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Schlussbericht Wurstprofi 2023 
 

1 Zusammenfassung 
 

Kampagnendauer April-Juni 

Kommunikationsleistung in Kontakten 211`000 

Quizteilnehmer 3’755 

Gesammelte Mailadressen für spätere Mailings 1’852 

Reaktionsrate 1.8% 

2 Konzept und Wirkungsziele 
An der letzten Strategiesitzung der Sortenorganisation wurde überlegt wie der Club „Freunde der 
St.Galler Bratwurst“ aktiviert werden könnte. Über einen Kleber bzw. einen Minileporello, wird der 
Konsument auf eine witzige Art auf die einzigartigen Vorteile einer St.Galler Bratwurst IGP hingewiesen 
und zum Besuch einer entsprechenden Landigpage animiert. Auf der Landingpage wird sein Wissen 
mittels Quizfragen getestet. Schlussendlich kann er an einem hochwertigen Wettbewerb teilnehmen. 
Dabei kann er eine Grillparty im Wert von Fr. 1‘000 gewinnen. Die gesammelten Emailadressen werden 
zu einem späteren Zeitpunkt im Kontext einer Aktivität des Clubs der Freunde der St.Galler Bratwurst 
wieder angeschrieben. 

3 Impressionen 
Kleber, welcher auf die Wurstpackungen platziert wurde (Seite 1-3) 

 
  



  2 

Quizfragen welche auf der Landingpage beantwortet werden mussten 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Gewinner des Wettbewerbs ist eine Frau Ursula Keller aus dem Raum Wil. Sie ist nun berechtigt beim 
Catering der Adler Metzg aus Niederhelfenschwil eine Grillparty im Wert von max. 1'000 Fr. abzurufen. 

 
 
 
 
Ein vergleichbarer Wettbewerb als 
Inspirationsquelle 
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4 Kommunikationsleistung 
Datum Medium Was Kontakte 

April 23 Kleber über Bell / Coop  150’000 

Juni 23 Kleber über Migros Ostschweiz  40’000 

April/Mai 23 
Kleber über die gewerblichen 
Metzgereien  21’000 

April/Mai 23 Teilnehmer am Quiz  3’755 

April/Mai 23 Teilnehmer am Wettbewerb  1’852 

Oktober 23 Newsletter 

Aufruf zur Mitgliedschaft beim Club 
Freunde der St.Galler Bratwurst, 
Bekanntgabe Gewinnerin, 
Einladung zum OLMA-Treff 1’852 

 

5 Fazit 
Die Strategie mit einem hochpreisigen Wettbewerb hat sich gelohnt. Die Quizteilnehmer konnten im 
Vergleich zum Vorjahr verdoppelt werden. 
 
Die Reaktionsrate liegt mit 1.8% deutlich höher als vergleichbare Werte im Onlinemarketing-Aktionen 
(CTR) welche praktisch immer deutlich unter 1% liegen oder der grosse FM1 Grillparty-Wettbewerb mit 
einer Reaktionsrate von ca. 1% 

6 Ausblick 

Grundsätzlich empfehlen wir die Fortsetzung dieser Aktion, da jetzt zum ersten Mal eine systematische 
Kundensteuerung hinterlegt ist: Kunde trifft auf den Kleber auf einer Wurstpackung=>kann sein 
Bratwurstwissen testen=>identifiziert sich mit der St.Galler Bratwurst=>meldet sich für den Newsletter 
an=>bekommt zwei-drei Mal pro Jahr relevante Inhalte im Kontext der St.Galler Bratwurst=>identifiziert 
sich mit den Werten der St.Galler Bratwurst und meldet sich bei Club an=>wird zu einem 
Markenbotschafter schweizweit. 
 
QR-Code mit Kampagne-Track hinterlegen, damit der Verhaltensfluss besser analysiert werden kann 
 
Quizfragen nicht zu trivial formulieren, weil wir effektive Wurstprofis rekrutieren wollen, welche die 
Werte der St.Galler Bratwurst schweizweit hochhalten wollen 
 
Idee: Quizteilnehmer welche 4/4 richtige Antworten haben, können über ihr eigenes SoMe-Netzwerk 
ein Zertifikat teilen. 
 
Kleberaktion im 2024, wenn möglich, auf weitere Detailhändler ausweiten. 


